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Wie viele Mittel aus dem KiBiz-Deckungskreis sind an den Finanzminister 
zurückgeflossen?  
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
 
In einem gemeinsamen Änderungsantrag zum Haushalt 2022 haben die Fraktionen von CDU, 
SPD, FDP und Bündnis 90/Die Grünen die gegenseitige Deckungsfähigkeit des 
Kinderbildungsgesetzes (KiBiz) und des geplanten Kinderschutzgesetzes beantragt und 
beschlossen, um eventuelle finanzielle Mehrbedarfe, die sich im Rahmen des 
Gesetzgebungsverfahrens für das Kinderschutzgesetz ergeben können, finanzieren zu 
können. Im KiBiz-Deckungskreis sind verschiedene Haushaltsstellen zusammengefasst, die 
zur Bereitstellung von Mitteln für den Betrieb von Einrichtungen der frühkindlichen Bildung 
dienen. Auch andere Finanzbedarfe, zum Beispiel für Investitionskosten für neu 
einzurichtende Kita-Plätze, können aus nicht verbrauchten Mitteln aus dem KiBiz-
Deckungskreis erfüllt werden. 
 
 
Der Minister für Kinder, Familie, Flüchtlinge und Integration hat die Kleine Anfrage 6399 
mit Schreiben vom 8. März 2022 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem 
Minister der Finanzen beantwortet 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Die vom Fragesteller erbetenen Auskünfte beziehen sich vollständig auf Angaben und 
Informationen aus Landeshaushaltsrechnungen, die dem Landtag bereits vorliegen. 
 
Die Haushaltsrechnungen werden dem Landtag jährlich unter Hinweis auf Artikel 86 der 
Landesverfassung und § 114 Abs. 1 der Landeshaushalts-ordnung (LHO) vorgelegt. Die 
nachfolgend aufgeführten Angaben wurden den Landeshaushaltsrechnungen für die Jahre 
2017 (Drucksache 17/4633), 2018 (Drucksache 17/8339), 2019 (Drucksache 17/12208) und 
2020 (Drucksache 17/16089) entnommen. 
 
Für das Haushaltsjahr 2021 liegt noch keine abgestimmte Haushalts-rechnung vor, so dass 
hierzu noch keine Aussagen getroffen werden können. 
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1. Wie hoch waren in den Haushaltsjahren seit 2017 die nicht verbrauchten Mittel im 
KiBiz-Deckungskreis? (Bitte jeweils Haushaltsansatz und nicht verbrauchte Mittel 
gegenüberstellen.)  

 
Der so genannte KiBiz-Deckungskreis ist im Haushaltsvermerk Nr. 2 zu den Ausgaben bei 
Kapitel 07 040 festgelegt und umfasst grundsätzlich die Titel 547 20, 633 10, 633 13 bis 633 
20, 633 22, 633 23, 633 24, 684 13 und 684 19 im Kapitel 07 040. Mit dem Haushalt 2022 
wurde beschlossen, die gegenseitige Deckungsfähigkeit auf die Titelgruppen 80 
(Ausbildungsoffensive Kindertagesbetreuung) und 90 (Maßnahmen im Bereich des 
Kinderschutzes) auszuweiten. 
 
Seit dem Haushaltsjahr 2018 ist durch Haushaltsvermerk festgelegt, dass nicht ausgeschöpfte 
Ausgabeermächtigungen des Kapitels 07 040 den Ansatz bei Titel 883 50 (Investitionen für 
Kinder in Kindertageseinrichtungen und Kindertagespflege) erhöhen. Dieses trifft 
insbesondere auf die nicht ausgeschöpften Ausgabeermächtigungen des KiBiz-
Deckungskreises zu. 
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2. In welcher Höhe waren die in Frage 1 benannten nicht verbrauchten Mittel den 

Bereichen Kindertagesstätten bzw. Kindertagespflege zuzuordnen? (Bitte 
jeweilige Haushaltsansätze den nicht verbrauchten Mittel gegenüberstellen.) 

 
Die Mittel sind für die in der Zweckbestimmung dargelegten Aufgaben vorgesehen. Sofern sich 
daraus keine unmittelbare Zuordnung im Sinne der Fragestellung ergibt, ist diese nicht 
möglich. 
 
 
3. In welcher Höhe sind in den Haushaltsjahren seit 2017 Mittel aus dem KiBiz-
Deckungskreis in andere Haushaltstitel außerhalb des Deckungskreises geflossen? 
(Bitte für jedes Haushaltsjahr die Gesamtsumme unterteilt in die jeweils abgeflossenen 
Haushalts-positionen angeben.) 
 
Veranschlagte Mittel können nur im Rahmen der vom Landtag beschlossenen 
Deckungsfähigkeiten an anderen Haushaltsstellen bereitgestellt werden. 
Darüberhinausgehende Mittelbereitstellungen sind nicht zulässig und wurden 
dementsprechend nicht vorgenommen. 
 
 
4. In welcher Höhe sind in den einzelnen Haushaltsjahren seit 2017 Mittel aus dem 

KiBiz-Deckungskreis an das Finanzministerium zurückgeflossen? 
 
5. In welcher Höhe sind in den einzelnen Haushaltsjahren seit 2017 Mittel aus dem 

MKFFI insgesamt an das Finanzministerium zurückgeflossen? 
 
Die Fragen 4 und 5 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.  
Nicht ausgeschöpfte Ausgabeermächtigungen am Ende des Haushaltsjahres dienen zur 
Deckung des Gesamthaushaltes, sie fließen nicht an den Finanzminister zurück. Im Übrigen 
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wird auf die Jahreshaushaltsrechnungen der entsprechenden Jahre (siehe Vorbemerkung zur 
Beantwortung) verwiesen. 
 


